



惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。株洲千亿服饰产业，新的一年如何“破圈”，形成独具株洲特色的生产力和核心竞争力？

12月23日，株洲日报“晓静有约”记者对话市人大代表徐晓菊。在徐晓菊看来，2024年对于株洲服饰产业来说是机遇与挑战并存的一年。今年，徐晓菊所在的协会组织本土工厂负责人以及设计师去杭州、广州等地研学，学习当地先进工厂的管理模式，着眼全国甚至全球寻求扩大市场份额的方法，打开销售渠道。

今年6月，首届株洲本土原创服装订货会举行，吸引来自全国各地的上千位采购商齐聚株洲。徐晓菊认为，加强原创是加快株洲服饰产业高质量发展的必经途径。经过大量调研，她发现本土有很多加工厂为深圳南油、广州十三行等知名服饰集聚区定向供货。这证明株洲服饰在原创设计和加工等方面有良好的基础和优势，“只有做原创，只有做源头，才能在中间环节急剧萎缩的前提下占据更多市场。”她坚定地说。

目前，我市服饰产业与湖南工业大学、湖南汽车工程职业大学、江西服装学院等高校建立了校企合作关系，为学校提供实训基地以及就业渠道，开展定向招聘会为服饰企业输送人才。服饰企业老板也走进高校，进行实操培训，共同参与人才培养。

徐晓菊深刻感受到，近年来，我市通过出台各种扶持政策、搭建各类交流展示学习平台，正不断地培育、推动服饰产业转型升级发展，助力打造更多本土原创品牌。

以颇具影响力的株洲女裤来说，我们有“全国每4条女裤就有一条来自株洲”的辉煌。徐晓菊相信，在市委、市政府的带领下，在全体服饰人的努力下，



本报记者对话市人大代表徐晓菊。记者/廖威 摄

走好、走稳原创这条路，株洲的千亿服饰产业这个金字招牌一定会越来越闪亮。“进一步把株洲服饰产业做大做强，我们充满信心。”徐晓菊说。

## 两会说

### 政协委员、中车株洲所研究院院长助理王彧弋：打造全国人工智能教育示范学校

株洲晚报融媒体记者/李军

作为新质生产力的代表，人工智能近几年迅速崛起，成为引领社会经济发展的关键驱动力。市政协委员、中车株洲所研究院院长助理王彧弋介绍，人工智能技术的应用推动了产业升级与变革，但相关人才的供需矛盾十分突出。相关报告显示，我国人工智能领域人才缺口超过500万，供求比高达1:10。王彧弋提到，国家教育部今年11月发布《关于加强中小学人工智能教育的通知》，明确提出到2030年基本实现人工智能教育的普及目标。随后召开的中央经济工作会议，再次强调实施“人工智能+”行动的重要战略意义。近年来，我市提前布局，天元智能科学研究院应

运而生，积极推进人工智能领域的产学研用协同创新，积累了优质的技术资源与专业优势。在王彧弋看来，我市作为人工智能技术创新与应用的重要区域，拥有良好的产业基础和政策支持。他建议，成立株洲市中小学人工智能教育研究领导小组，由领导小组办公室负责统筹规划全市中小学人工智能教育的发展。同时，整合教育、科技和企业等各方资源，以市二中为试点，开展人工智能教育示范学校建设项目，形成可复制推广的经验做法。“青少年处于最富有想象力的年纪，但往往缺乏将想法化为现实的方法。”王彧弋说，用人工智能这类高科技的方式，助力青少年把脑海中的想法变为现实，“或许这才是最酷的事情吧。”



王彧弋。记者/谢慧 摄



王芳。记者/谢慧 摄

### 政协委员、株洲南方新材料科技有限公司工会主席王芳：发展绿色建筑 助力打造“会呼吸”的制造名城

株洲晚报融媒体记者/李军

践行“双碳”战略，政协委员、湖南株洲南方新材料科技有限公司工会主席王芳建议，瞄准绿色建筑这个建筑领域的核心基础产业，打出政策支持“组合拳”，大力拓展应用场景，建设更多“会呼吸”的绿色建筑。王芳从事建筑行业多年，近年来敏锐地观察到，无论是从行业发展趋势，还是国家政策支持，绿色建筑行业发展前景无限、大有可为。今年7月，我省印发绿色建筑装配式建筑发展提升三年行动方案，其中明确2024至2026年，株洲装配式建筑占比分别要达到50%、60%、70%；装配式建筑产值也要上三个“台阶”：145亿元、220亿元、360亿元。

深入调研后，王芳认为，我市绿色建筑基础坚实，近年来发展水平一直走在全省前列，但在政策体系的完整与监管水平方面还需完善。为抢抓绿色建筑产业发展窗口期，王芳建议进一步加大政策支持力度、健全配套制度体系、大力拓展应用场景，扩大绿色建筑中绿色建材的应用比例。在拓展绿色装配式建筑应用场景方面，王芳建议，我市可鼓励酒店、公寓、宿舍、民宿、农村自建房等低多层建筑采用模块化建筑。同时，对政府投资建设的城市道路、桥梁、隧道、轨道交通、综合管廊、地下人行道等工程，积极采用工业化生产的定型化、标准化、集成化预制部品部件。



### 压岁钱，谁来管？

涠口区育红小学247班 赵梦真  
证号：24061350034 指导老师：赵兵

春节，是我最为期盼的节日。“酒酣今宵列绮筵，祭诗醉灶不遑眠。亲朋索写宜春贴，儿女争求压岁钱。”每到除夕之夜，爸爸总会把早早准备好的压岁钱，趁我熟睡时，悄悄放在我的枕头下，寓意辟邪驱鬼，保佑我新年平安顺遂。拜年时，我还会收到来自外公、外婆、舅舅、姑姑、姨妈等长辈们的“深情厚谊”——大红包，这总让我欣喜不已。

小学低年级时，我常常问妈妈：“我的压岁钱什么时候可以用啊？”妈妈就会笑着回答：“把你的红包借给我做生意进货吧。”就这样，年复一年，妈妈“借”走了我的压岁钱，却从未归还。

到了小学三年级，爸爸开始培养我存钱的习惯，锻炼我的理财能力。他帮我在银行开了户，教导我把压岁钱都存进去，等到需要用钱的时候再取出来。于是，我每年都将压岁钱存入银行，看着自己存款的数额逐年增加，心里别提有多高兴了。看着存折上的“巨款”，我开始幻想用这些钱去买自己心仪已久的玩具、衣服、鞋子……内心充满了期待。

在妈妈的建议下，我首先决定用一部分压岁钱在湘潭书城购买学习用品和课外书籍，再用一部分支付教辅资料费、生活费、校服费、研学费等。此外，我还会用一部分钱在假期回乡下爷爷奶奶家时，为他们购买喜欢的食物和日常用品，尽自己的一份孝心。剩下的钱，我则继续存入银行卡里。

然而，爸爸却提出了另一个建议。他在博爱志愿者群里得知南洲镇有一位名叫小雨的智障儿童，没有父母，与年迈的爷爷相依为命。春节将至，爸爸建议我拿出一部分压岁钱去献爱心，为他们购买棉衣、棉裤、袜子、棉鞋等物品，上门看望他们。第二天，我们一家人立即行动起来，购买了许多食物、用品和衣服去看望小雨。当我看到小雨那瘦削的脸庞和游离的眼神时，我深受触动。离别时，我向小雨承诺每年都会来看望她。

妈妈为我的大爱点赞，轻声说道：“你真是一个有爱心的孩子，能够把自己的压岁钱存起来做一些有意义的事情，帮助那些需要帮助的人，妈妈真为你感到骄傲。”

压岁钱，应该怎么花？我会用它来理财、感恩亲人、资助困难孩子、回馈社会。看到他们给予我的赞许和肯定，我觉得这一切都非常有意义。

### 热浪岛是个好地方

市二中附属小学2104班 谭润辰  
证号：24042560117 指导老师：谭阳

热浪岛，坐落于马来西亚的东南亚海域，是全球知名的旅游度假胜地。因其岛屿形状宛若心形，故得昵称“大海之心”。这里气候宜人，风景旖旎，是避暑休闲的理想去处。

热浪岛最为迷人的景致，莫过于那片广阔无垠且变幻莫测的大海。清晨，太阳缓缓自海平面升起，金色的光辉洒满海面，椰林随风轻摆，发出沙沙声响。远望而去，浅蓝的海水与蔚蓝的天际相接，构成一幅如诗如画的美景，令人心旷神怡。至午间，海水转为深蓝，海浪汹涌澎湃，如同巨龙奔腾而来，瞬间吞噬了岸边的宁静。一次赶海经历中，我和弟弟被突如其来的巨浪吓得连忙往岸上逃窜，生怕被其吞没。而到了傍晚，天空被晚霞染成了橘红色，海水又恢复为浅蓝，沙滩上满是享受日光浴、阅读的中外游客。我和妈妈手挽手漫步于柔软的沙滩上，感受着温暖的海水与轻柔的海风，惬意至极。

除了迷人的海滩，热浪岛还提供了诸多有趣的体验活动，如浮潜、捉寄居蟹、捡贝壳以及观赏火树舞等，每一项都令人充满期待。其中，浮潜给我留下了最为深刻的印象。早餐后，我们乘坐度假村的船只抵达了浮潜的最佳地点。海水如翡翠般清澈透亮，我迫不及待换上泳衣，穿戴好浮潜装备，跃入海中。那一刻，我仿佛进入了一个全新的水下世界。海水清澈见底，海龟悠然自得地游弋，我伸手轻抚其背，海龟却迅速游走，任凭我如何追赶也无法触及。此外，海底还有色彩斑斓的珊瑚礁随波摇曳，小丑鱼在海葵中自由穿梭，而害羞的寄居蟹则躲在壳中不肯露面，这一切都显得那么生动有趣。

热浪岛还是美食爱好者的天堂。榴莲、马来西亚式火锅、椰浆饭以及拉茶等特色美食，风味独特，口感绝佳，令人回味无穷。

夏日的热浪岛之旅，为我留下了难以磨灭的记忆。那片蔚蓝的大海、金色的沙滩以及温暖的阳光，都成为了我心中最珍贵的瞬间，永远铭刻在心底。

### 《格林童话》读后感

红旗路小学2204班 邹采彤  
证号：24010840274 指导老师：余立宁

小时候，妈妈常用“很久很久以前……”这句话为我打开童话世界的神奇大门。如今，我已成长为能自主讲述故事的小学生。这个暑假，我沉浸于《格林童话》的奇妙世界。书中，我遇见了纯洁的白雪公主、机智的亨塞尔、勇敢的小裁缝，以及善良的抱金鹁少年……原来，童话不仅是趣味横生的故事，更蕴含着深刻的人生哲理。

《青蛙王子》是我印象最深的篇章。故事中的小公主不慎将金球落入深井，青蛙伸出援手，条件是成为公主的朋友。公主起初假意答应，却在得球后反悔。国王得知后，教导公主信守承诺。公主勉强完成青蛙的要求，最终愤怒地将青蛙掷向墙壁，青蛙竟变回了王子，两人成为挚友。

我深感国王之言有理：“困境中助你之人，事后不应轻视。”这正是童话传达的宝贵教训。生活中，我们应该诚实守信，尤其对待帮助过我们的人，不因对方弱小而忽视承诺。履行诺言后，或许能如公主般，收获意外的惊喜与成长。



### 会飞的桥

实验小学2101班 周雅琴  
证号：24010860047

在一条宽阔的河面上，矗立着一座梦想飞翔的桥。一日，众多行人穿梭于桥上。桥叫住了一位路人，问她：“请问，你知道如何才能飞起来吗？”路人想了想，回答：“或许你可以去问问小鸟，它们或许能教你飞翔的秘密。”言罢，她便匆匆离去，留下桥独自等待小鸟的到来。

午后，小鸟如约而至，桥连忙叫住它，问道：“小鸟，你能教我飞翔吗？”“当然可以！”小鸟爽快地答应，“你只需闭上眼睛，想象自己拥有一双隐形的翅膀，然后尝试扇动它，你就能飞翔了。”桥依言而行，闭上眼睛，心中默念着翅膀的存在。渐渐地，它真的仿佛飘了起来，实现了飞翔的梦想。

桥飞上了云端，目睹了彩虹上小汽车穿梭的奇景；见证了云朵们竞相变化，争夺最美之名的欢乐场面；还目睹太阳公公缓缓西沉，天际染上了绚烂的霞光。

夜幕降临，桥又看到了星星们的游戏：有的在玩捉迷藏，乐此不疲；有的围坐在月亮姐姐身边，聆听她讲述动人的故事；还有的则已进入梦乡，闪烁着柔和的光芒。桥也感到了困倦，渴望入睡，却又担心自己会不慎坠落。这时，一群小星星发现了桥的忧虑，纷纷说道：“别担心，我们来帮你。”说着，它们一个接一个地将桥轻轻托起，顶在头顶。桥感激地说：“谢谢你们，小星星！”

在星星们的守护下，桥安心地进入了甜美的梦乡。

### 我的自画像

九方小学五(1)班 刘牧原  
证号：24031170100 指导老师：陈康琳

一头蓬松的头发，配上一双炯炯有神的大眼睛，再戴上那副深蓝色的眼镜，猜猜这是谁？没错，这就是我——刘牧原。

我热爱打篮球，曾为了参加篮球比赛，在球场上挥汗如雨地刻苦训练，最终荣获了第二名的佳绩。这真应了那句“台上一分钟，台下十年功”。

我还是个不折不扣的小书迷，几乎每节下课后都在埋头阅读，连吃饭、完成作业和睡前也不例外。如果可以不上课、不写作业，我想我会除了运动和睡觉，无时无刻不在书海中遨游。

我的胆子也不小。记得在方特研学看魔法城堡时，墙上突然出现几十只断手，吓得周围人面如土色、尖叫连连，而我却镇定自如。和妈妈坐过山车时，妈妈一开始就紧闭双眼、尖叫不已，而我虽然表面略显紧张，内心却十分平静。

我独一无二，是个活泼开朗的大男孩。这样的我，你愿意成为我的朋友吗？